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FILE DIN ISTORIA UNUI VECHI SAT ARGEŞEAN, PISCANI 

TEODORDINA 

Satul Piscani este aşezat în zona centrală a judeţului Argeş, la 13 km N/E 
de municipiul Piteşti, într-o poziţie pitorească unde dealurile Piemontului 
Getic, de proporţii modeste, se întâlnesc cu câmpia cuprinsă între malul drept al 
Râului Târgului şi malul stâng al Râului Doamnei. Partea estică a localităţii, 
aşezată de-a lungul drumului judeţean Piscani-Nucşoara, la intersecţia acestuia 
cu Drumul Naţional 73 (Piteşti-Câmpulung- Braşov) este străjuită pe o bună 
parte din lungimea sa de terasele inferioare ale Dealului ludei - pline de istorie 
şi legendă - despre care tradiţia locală şi unele documente amintesc a fi locul 
unde s-a format, poate cu milenii în urmă, „nucleul" din care s-a dezvoltat mai 
târziu satul Piscani. 

Până în zilele noastre s-a păstrat piscul de la care provine numele satului1 

precum şi urmele unor aşezări omeneşti din epoca medievală şi, tot aici, pe 
terasele inferioare ale misteriosului deal care mai poartă încă numele biblicului 
vânzător al Domnului, şi-a avut Curtea, conacul şi biserica Vlaicu mare logofăt 
Piscanul2

• 

Lipsa izvoarelor istorice nu ne permite să ~rmărim evoluţia satului 
Piscani anterior epocii medievale ci doar să prezumăm că aşezarea a fost 
permanent locuită din timpuri ancestrale datorită cadrului său natural deosebit 
de prielnic dezvoltării speciei umane. Între timp, populaţia aşezării înmulţindu
se şi fiind expusă invaziilor popoarelor migratoare, o parte însemnată din 
aceasta s-a retras spre fundul văilor Iudei la adăpostul pădurii seculare. 
Fenomenul demografic va fi consemnat în documente abia în secolul al XVIII
lea prin toponimicele; Piscanii de sus ai Iudei şi Piscanii de jos ai luncii. 
Aşezarea avea până la Regulamentul organic (l 832) configuraţia unui sat 
dispersat în două fracţiuni despărţite de Valea Bobii. 

În epoca medievală satul Piscani este atestat documentar „înainte de 6 
iulie 1526" în timpul domniei lui Radu de la Afumaţi, într-un zapis prin care 

1 Constantin Alessandrescu, Dlcflonar al judefului Mu1cel, Bucureşti, 1893, pag. 271. 
2 Arh. St. Bucureşti, Mllnllstirea Valea, XX/ 4. 
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monahia Magdalina din Corbi-Argeş dăruieşte unui rumân un loc casă în satul 
Miceşti (Argeş)3 • Printre martori „boieri din jurul nostru" este menţionat şi 
Alăman din Piscani ale cărui proprietăţi se învecinau probabil cu cele ale 
pioasei călugăriţe. 

Evoluţia istorică a satului Piscani în perioada imediat următoare primei 
sale atestări documentare este marcată de un hrisov domnesc, din 29 decembrie 
1532, prin care domnitorul Vlad Vintilă de la Slatina (1532-1535) întăreşte 
stăpânirea lui Vlaicu clucer (mai târziu mare logofăt) şi fraţilor săi, Mihnea 
stolnic şi Badea slujer, asupra mai multor sate şi moşii, printre care şi „ ... din 
Piscani, jumătate, iar din a doua parte (a satului, n.n.) a şasea parte ... "4 

facilitând prin aceasta pătrunderea elementelor străine de obştea locală în moşia 
satului. 

Intrată în stăpânirea lui Vlaicu clucer şi a fraţilor săi această jumătate a 
satului („şi din a doua parte, a şasea parte!") foştii moşneni locali vânzători vor 
fi fost cumpăraţi şi ei odată cu moşia, după obicei, de către puternicul boier, 
trecând în categoria rumânilor. 

Fiecare familie de ,,rumân" va fi primit în folosinţă câte o bucată de 
pământ, mai mare sau mai mică, dupA puterea de muncă a fiecăruia, dar mai 
ales, după vrerea şi preferinţele noilor stăpâni ai moşiei. 

Deşi stăpânea moşii întinse, sate şi părţi de sate în mai multe zone ale 
ţării, unele moştenite de la tatăl său Pătru Postelnic, altele cumpărate sau 
primite danie de la unii domnitori „pentru dreaptă şi credincioasă slujbă!" 

Vlaicu clucer a acordat o atenţie deosebită moşiei de la Piscani unde şi-a 
construit (după 1532) conac, biserică şi dependinţe anexe pentru „Curtea 
seniorială", stabilindu-şi în acest sat reşedinţa rurală~. 

Cu toate că locuia cu familia la Târgovişte, în preajma domniei, fiind 
iniţial clucer iar mai târziu mare logofăt, Curtea de la Piscani prin natura 
aşezării sale într-o poziţie pitorească (şi strategică!) a stat permanent în atenţia 
lui Vlaicu. În incinta conacului său va fi primit influentul slujitor domnesc, în 
scurtul răgaz de care dispunea, oaspeţi de seamă (mai ales, de taină!) din rândul 
marilor dregători cu care era nemijlocit în contact. Nu excludem posibilitatea 
ca tot aici, la Piscani, se va fi pus „în scenă" atentatul împotriva domnitorului 
Vlad Vintilă iar mai târziu, scoaterea din domnie a lui Radu Paisie. 

Cunoaştem cu certitudine că Vlaicu „Piscanul" se bucura de atenţia 
domnitorilor succesori ai lui Radu de la Afumaţi. Atât Vlad Înecatul (1530-
1532) cât şi Vlad Vintilă de la Slatina (1532-1535) i-au încredinţat diverse 
misiuni diplomatice, unele chiar peste hotare, în cursul anilor 1532-1533, 

l Documenta Romaniae Hlstorica, B. voi. III, pag. 40, documentul nr. 22. 
•Documente privind Istoria Romlnlel, B. sec. XVI, voi. II, pag. 115-118. 
'Vitalie StănicA, Un domeniu feudal în secolul XVI, tn Studii şi comunicari, V. MU7.Cul Piteşti, 1980, pag. 
252-259. 
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ultima la regele Ungariei Ion Zapolya6
• 

Asemenea, i s-a încredinţat lui Vlaicu clucer şi rezolvarea unui diferend 
de frontieră care a avut loc între locuitorii din Dragoslavele şi cei din Rîjnov în 
„afacerea" unor oi confiscate de dragoslăveni, conflict care tindea să ia 
proporţii până la ruperea relaţiilor dintre Ardeal şi Ţara Românească, rîjnovenii 
solicitând intervenţia regelui Ungariei'. 

În ultimul an de domnie al lui Vlad Vintilă (1535), cu toată atenţia de 
care se bucura din partea domnitorului, care în 1534 îl ridicaseră în treapta de 
mare logofăt, Vlaicu din Piscani se alătură partidei ostilă acestuia, contribuind 
la scoaterea din domnie a voievodului. 

„Vlad (Vintilă, n.n.) - scrie cronica ţării - s-au dus la primbare către 
Craiova, să vâneze în pădurile Jiului, iar pe lângă aceasta avea de gând să mai 
taie o seamă de boieri. Dar simţind boierii, s-au vorbit cu toţii, de taină, şi l-au 
tăiat ei pe domn „. " 8 

Martor la odioasa crimă (era şi el în suita domnitorului la Craiova în data 
de 10 iunie 1535, când s-a produs atentatul!) Vlaicu mare logofăt nu a fost 
străin de cele întâmplate pe malul Jiului. Documentele păstrate confirmă fără 
dubii că, împreună cu alţi boieri divaniţi, Vlaicu Piscanul a luat parte la 
„vânătoarea" domnească. 

Pentru complicitatea lui la uciderea domnitorului legitim pledează 
documentul din 13 iunie 1535, primul document emis de cancelaria noului 
domn al ţării (Radu Paisie) după moartea rivalului său, în care este menţionat şi 
V laicu, „preluat" de acesta cu aceiaşi dregătorie de mare logoflt. 

De asemenea, la numai o lună după luarea domniei, la 12 iunie 1535, 
Radu Paisie dăruieşte „credinciosului" său Vlaicu mare logofăt şi lui Detco 
postelnic (alt complice!) şapte întinse proprietăţi funciare, „pentru dreaptă şi 
credincioasă slujbă!"9 • 

Chiar din primul an de domnie, ca urmare a încrederii de care se bucura, 
domnitorul Radu Paisie îi încredinţeazA lui Vlaicu Piscanul conducerea 
lucrărilor de restaurare a mănăstirii Valea (Ţiţeşti-Argeş), unde boierul din 
Piscani se va considera drept ctitor şi epitrop. Soţia sa Neaga şi fiul său 
adoptiv, Vlaicu logofăt (cel mic), îşi vor găsi odihna veşnică în incinta bisericii 
acestui aşezământ monahat 10

• 

În vara anului 1539, în timp ce Vlaicu Piscanul ajunsese în culmea 

6 Vezi, Socotelile vicesimale ale Sibiului, ln „Quellen zul Gechelite der Sztadt", Braşov, 1889. voi. li, pag. 
674. 
7 Ion Bogdan, Relaţiile Ţlril Romlne,tl cu Ardealul fi Ungaria tn sec. XV-XVI, Bucureşti, 1902, pag. 
313. 
1 Radu Popescu, Istoriile domnilor Ţlrli Romlnqti. Cronicari munteni, Editura pentru literatura, 
Bucureşti, 1%1, voi. I, pag. 282. 
9 Flaminiu Mtrţu, Mlnlatlrea Valea (Ţiţeştl-Argeş) tn lumina controverselor Istoriografice şi a 
cercetlrllor arheologice, în Mitropolia Olteniei, nr. 7-9 (iulie-septembrie) 1978, pag. 630-640. 
10 Ibidem. 
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gloriei sale politice, domnia protectorului său Radu Vodă Paisie era ameninţată 
de un complot boieresc condus de Şerban Banul din Izvorani. 

Silit iniţial să părăsească domnia Radu Paisie revine peste câteva luni în 
scaunul Ţării cu ajutor otoman, îşi reia stăpânirea şi se răzbună crunt pe boierii 
hicleni" cărora le confiscă averile11

• 

Vlaicu Piscanul deşi nu a luat parte făţiş la complotul condus de Şerban 
banul Craiovei este bănuit ca partizan al acestuia şi, după 15 octombrie 1540, 
este eliminat din Sfatul Domnesc, marea logofeţie a Ţiirii fiind încredinţată lui 
Tatu, logofăt al doilea. 

După eliminarea din Sfatul Domnesc, Vlaicu se retrage pentru scurt timp 
la Piscani pentru a-şi pune în ordine averile sale, dobândite din danii domneşti 
sau ,.cumpărate" în timpul ascensiunii sale, puse acum în dispută de noii 
dregători ai lui Radu Paisie. Domeniul ce şi-l formase în decursul anilor începe 
acum să se destrame fiind reclamat de către cei de la care îl acaparase. Nu după 
mult timp este silit să se refugieze în Ardeal. În 1543 se raliază cu Laiotă 
Basarab, pretendent la domnia Ţării Româneşti, şi cu alţi pribegi, ca şi el; Stroe 
Pribeagul din Floreşti, Stanciu, fiul lui Toma din Petroşani (Prahova), Manole, 
Mihalco şi alţii care doreau schimbarea din domnie a lui Radu Paisie12

• 

„Iar aceştia, împreună cu Laiotă Basarab, care era acolo fecior de domn, 
însoţiţi de o trupă de mercenari au intrat în Ţara Românească. În prima luptă 
dintre (mercenarii lui) Laiotă vodă şi (trupele lui) Radu Paisie, a biruit Laiotă şi 
a luat domnia la Târgovişte „."13 

Radu vodă - completează cronica ţării - a fugit cu boierii la Nicopol şi a 
venit domn Laiotă Basarab („.) Iar peste două luni Radu vodă iarăşi a venit cu 
mulţime de turci şi a fost izbânda Radului vodă. În această luptă, Radu Paisie 
cu ajutor turcesc a învins pe Laiotă Basarab, care a căzut în luptă, şi tot atunci 
au fost tăiaţi de Radu Paisie toţi boierii prinşi în luptă alături de Laiotii vodii; 
Vlaicu logofăt din Piscani, Stroe Banul din Floreşti şi Stanciu vistrier"14

. 

Aşadar, în unna luptei nefericite de la Fântâna Ţiganului 15 dintre cei doi 
competitori la tronul Basarabilor, s-a pus punct biografiei lui Vlaicu din Piscani 
care, fiind prins împreunii cu învinşii, cu care complotase împotriva lui Radu 
Paisie, a fost decapitat la I octombrie 154416

• 

Deşi „ctitor" la miinăstirea Valea căreia îi tăcuse unele danii din moşiile 
sale, Vlaicu a fost înmonnântat la· Piscani în biserica ctitorită de el 17

• 

11 Stoica Nicolaescu, Domnia lui Rlldu Pal1ie vv., Craiova, 1938, pag. 20. 
12 Ion C. Filitti, Banatul Olteniei fi Craloveşdl, în Arhivele Olteniei, tom. XI, 61-62, pag. 170. 
IJ Stoica Nicolaescu, op. cit., pag. 21. 
"Ibidem. 
1
' Ion N1111ia, Date noi cu privire la lupta de la Fintina Ţiganului, în Studii şi articole de istoric, nr. 7 I 
1965,pag.630 
11

• Dumitru Bllaşa, Rlldu Pai1le, luptele cu Lalotl Ba11rab, tn Mehedlnl!, latorle ,1 culturi, Drobeta 
Turnu Severin, 1981, pag. 66. 
17 Flaminiu Mlrţu, loc. cit., pag. 639. 
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Mormântul sAu, profanat de mai multe ori în decursul timpului, se păstrează 
încă în pronaosul bisericii actuale din acest sat. Din păcate, lespedea tombală a 
acestuia, pe care era scris datele morţii sale tragice, a fost intenţionat martelată 
(scrisul a fost distrus cu dalta!) pe la mijlocul secolului al XIX-iea, rămânând 
lizibil doar două cuvinte: MIRCIA VOIVODA, numele domnitorului Mircea 
Ciobanul aflat în scaunul Ţării când a fost executată şi pusă pe mormânt 
lespedea respectivă18 • 

Soţia sa, „Neaga logofetita" decedată ulterior tăierii sale în 1544, a fost 
înmormântată la mănăstirea Valea, unde îşi pregătise încă din timpul vieţii un 
loc de veci demn de soţia unui mare logofăt domnesc. Transcrierea exactă a 
textului slav de pe lespedea frumos împodobită care îi acopere mormântul este 
următoarea: 

„A răposat roaba lui Dumnezeu Neaga logofetiţa, în zilele lui Io„. 
. d A l 7000 I . V . . . " 19 vo1evo , m anu .„ una„ .ziua„. eşmca e1 pomemre . 

Lespedea a fost deci executată încă din timpul vieţii titularei, moartă 
după 1544, după moartea tragică a soţului său Vlaicu şi a rămas necompletată. 
Fiul adoptiv, Vlaicu logofăt (cel mic) şi rudele nu au mai completat datele cu 
privire la decesul său. 

Fraţii şi celelalte rude ale lui Vlaicu Piscanul, inclusiv fiul adoptiv 
Vlaicu (cel mic) au fost personaje mult mai puţin importante decât defunctul 
vei logofăt, de aceea este explicabilii relativa destrămare a domeniului 
Vlăiculesc imediat după dispariţia acestuia în 1544. 

Mihnea Pârcălab, unul din fraţii marelui logofăt, părtaş la averile 
acestuia cumpărate sau moştenite, a ocupat câteva funcţii (dregătorii) în 
aparatul de stat fiind stolnic şi mai târziu pârcălab. 

După moartea fratelui său Vlaicu şi după scoaterea din domnie a lui 
Radu Paisie ( 1545) Mihnea se alătură partidei boiereşti care l-a susţinut pe 
Mircea Ciobanul ( 1545-1559 cu întreruperi) iar acesta, recunoscător, i-a întărit 
stăpânirea asupra mai multor sate şi moşii, investindu-l şi cu dregătoria de 
pârcălab. În tot timpul vieţii sale Mihnea Pârcălab şi-a avut centrul seniorial la 
Piscani, stăpânind Curtea şi dependinţele rămase de la fratele său Vlaicu mare 
logofăt. 

Ultima menţiune documentară despre el datează din 19 iulie 1568, din 
timpul domniei lui Alexandru Mircea (1568-1577) când acesta îi confirmă 
stăpânirea asupra unei părţi din moşia Biideni2°. Circumstanţele morţii lui nu ne 
sunt cunoscute iar informaţiile de care dispunem nu ne permit să stabilim cert 
data când a trecut în „lumea de dincolo" şi în ce împrejurări, nici cu cine a fost 
căsătorit. 

11 lbidem. 
19 Ibidem, pag. 640. 
20 Documente privind Istoria Romlnlel, B. sec. XVI, voi. IV, pag. 305. 
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Mihnea Pârcălab din Piscani a avut doi fii: pe Vlaicu (cel mic) adoptat de 
unchiul său Vlaicu mare logof'At, şi pe Mihnea postelnic, armaş şi vătaf. Vlaicu 
cel mic a fost căsătorit cu Moma, a fost logofăt de cancelarie şi, probabil, 
ispravnic al judeţului Muscel21

• 

În timpul domniei lui Radu Paisie unchiul său Vlaicu mare logofăt 1-a 
înfiat şi l-a făcut stăpân peste toate averile sale, „„. iar Vlaicu, nepotul său, să-i 
facă lui pomeni după moarte „."22

• 

După moartea tatălui său adoptiv, moştenind întreaga avere a acestuia şi 
jumătate din cea a tatălui său Mihnea Pârcălab, Vlaicu cel mic şi-a atras 
duşmănia fratelui său Mihnea armaşul şi a verilor săi Radu şi Oancea, fiii lui 
Badea slujer, fratele tatălui şi al unchiului său, cu care a avut mai multe 
judecăţi. 

Spre sfârşitul vieţii sale, în urma multor judecăţi cu fratele său Mihnea, 
cu unchiul său Badea Slujer şi cu fiii acestuia Radu şi Oancea pentru 
moştenirea averilor marelui logoflt Vlaicu Piscanul, neavând nici copii să-l 
moştenească, Vlaicu logofăt cel mic „închină" toate averile lui mănăstirii 

Valea. 
În 1577, cu câţiva ani înainte de moarte, în Sfatul Domnesc prezidat de 

domnitorul Alexandru Mircea, „Vlaicu logofăt, el aşa a întocmit cu limba lui, 
ca după moartea lui să se hr!nească cu averile sale, jupaniţa lui Moma, însă 
numai cât va fi vie. Iar după moartea ei să fie toate averile lui sfintei mlnăstiri 
Valea"23

• 

V laicu logofăt cel mic a fost înmormântat la mănăstirea Valea. 
Mormântul său, atribuit uneori eronat 'unchiului său Vlaicu Piscanul, are 
înscrisă pe lespede următoarea inscripţie: 

„A răposat robul lui Dumnezeu jupan Vlaicu logofăt, în zilele 
binecinstitorului de Dumnezeu domn Io Mihnea voievod în anul 7090 ( 1582) 
luna mai, ziua 29'·. 

Mihnea armaşul (fiul lui Mihnea pârcălab) a fost şi el efemer stăpân al 
unei părţi a domeniului Vlăiculesc din Piscani. După moartea fratelui său 

Vlaicu logofăt (cel mic) Mihnea a încercat „ ... să strice tocmeala flcutA de 
fratele său cu călugării de la mănăstirea Valea, adici si ia el toate părţile de 
moşie rămase de la Vlaicu mare logofăt, unchiul său ... " dar în urma unor 
judecăţi este nevoit să se resemneze. 

În 1593, sau puţin mai înainte, vinde mai multe părţi din moşie unui 
oarecare Bălbosea pentru 3000 de aspri. După această vânzare nu mai apare în 
documente. Neavând copii a lăsat „cu sufletul său" întreaga avere de care mai 
dispunea la doi nepoţi ai săi: Hristodor diaconul şi fratele său Dumitru 

21 Gheorghe Sllvukscu, Comuna Collbafl,Jud. Argrş, file de Istorie, Piteşti, 1972, pag. 56. 
22 Documente privind l1torla Romlnlel, B. sec. XVII, voi. IV, pag. 3 I I. 
21 Documr.nte privind Istoria RomlDlel, B. sec. XVI, voi. III, pag. 305. 
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logofăt24 . Circumstanţele morţii lui nu ne sunt cunoscute. Credem că a fost 
înmonnântat la biserica din Piscani deoarece nu i s-a descoperit mormântul la 
nici una din moşiile sale. 

Aşadar, această parte de moşie cumpărată de Vlaicu şi fraţii săi de la 
moşnenii piscăneni ca, de altfel, şi clădirile aferente acesteia, (conacul, 
dependinţele curţii seniroale, chiar şi biserica!) au intrat în stăpânirea mănăstirii 
Valea. 

Moşnenii piscăneni, din partea nevândută lui Vlaicu clucer în 1532, 
stăpâneau şi ei ceva mai puţin (din) de jumătate din moşia satului, însă numărul 
lor a scăzut treptat din cauza fiscalităţii excesive care i-au determinat să-şi 
vândă „ocinile" şi pe ei odată cu ele, devenind rumâni. 

Atât moşnenii, cât şi rumânii, care formau populaţia majoritară a satului, 
în pofida naturii deosebite a proprietăţilor de care dispuneau, aveau aproape 
acelaşi destin istoric; condiţii de muncă şi de viaţă aproape identice. 

În zona centrală a localităţii Piscani, „într-un deluleţ" cu altitudinea de 
305 m faţă de nivelul mării, străjuieşte de 460 de ani biserica satului. Biserica 
veche (pe urmele căreia a fost restaurată cea actuală) a fost ctitorită între anii 
1534-1536 de către Vlaicu clucer la puţină vreme după ce acesta a devenit 
stăpânul satului25

• 

Cele mai vechi şi cele mai veridice ştiri despre existenţa vechiului lăcaş 
religios din Piscani le avem de la diacul Gavriil care, pe fila 200 a unui minei 
cumpărat de boierul ctitor a consemnat următoarele: 

„A cumpărat această carte jupan Vlaicu mare logofăt şi a pus-o în 
biserica sa din satul Piscani („.). Şi dacă cineva ar îndrăzni şi ar scoate această 
carte din biserica de la Piscani să fie blestemat ... "26 

După moartea ctitorului său Vlaicu, mare logofăt Piscanul, în condiţiile 
menţionate anterior, biserica împreună cu conacul boieresc şi cu dependinţele 
curţii acestuia au intrat în stăpânirea mănăstirii Valea. 

Tradiţia locală (foarte bogată în imaginaţie!) aminteşte că biserica veche 
ar fi fost construită din lemn, pe temelie din piatră, şi că după stabilirea 
administraţiei greco-călugăreşti la moşia mănăstirii Valea (1623) aceasta ar fi 
devenit schit de călugări, metoh al mănăstirii! 

Un document din 1852 aminteşte şi el că biserica veche, deteriorată de 
timp (şi nepăsare?!) ar fi fost demolată, „lemnele construcţiei fiind vândute la 
nişte vlăsceni..."27• Cert este că vechea ctitorie „a ludei", adică a boierului din 
Piscani care l-a trădat pe Radu Paisie trecând în tabăra adversarului său 
pretendentul Laiotă Basarab, nu mai este menţionată în documente o lungă 

24 Ibidem, voi. VI, pag. 72. 
25 Petre P. Panaitescu, Manuscrise 1lave to Biblioteca Academiei R.P.R„ Bucureşti, 1959, voi. I, pag. 361-
364. 
26 Ibidem. 
2
' Arh. St. Bucureşti, Mlnlstirea Valea, XX I 4 (28 noiembrie 18S2). 
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perioadă de timp. 
În 1700 apare pe harta stolnicului Constantin Cantacuzino,28 iar în 1707 

este menţionată ca punct de hotar în Cartea de hotărnicie dată de domnitorul 
Constantin Brâncoveanu pentru „alegerea" hotarelor dintre moşia mănăstirii 
Valea şi cea a moşnenilor piscăneni. Asemenea, mai este menţionată, tot ca 
punct de hotar între cele două moşii în 1736 şi în 177729

• 

Biserica actuală, construită sigur sau restaurată pe urmele celei vechi 
(dovadă mormântul lui V laicu, din pronaos) este ctitoria din 1777 a Epraxiei, 
stareţa schitului de la Valea Mare (Piteşti) care împreună cu fraţii săi, Ion şi 
Constantin Potoceanu au lăsat posterităţii un valoros monument istoric. În lipsa 
pisaniei obişnuite data la care a fost construită biserica actuală din Piscani este 
cunoscută dintr··O însemnare de mână pe o Evanghelie (Ediţia Rm. Vâlcea, 
1746) aflată până de curând în colecţia bisericii parohiale din satul Purcăreni 
(Miceşti-Argeş) din· care cităm: 

„Să se ştie că această Sf. Evanghelie este cumpărată de D-lui Chiriac, 
robul lui Dumnezeu, 1773 septembrie 18 zile, în taleri 15. Şi a dăruit~o bisericii 
pe care a făcut-o verişoara maica stareţa Epraxia în Piscani"30

• 

Date mai complete relativ la ctitorii bisericii aflăm dintr-o altă 
însemnare, tot pe o Evanghelie din 1775, din colecţia bisericii Piscani: 

„Această sf. Evanghelie am cumpărat-o eu, Fi.loftei ieromonahul, 
duhovnicul, poreclit Frăţilescu. Şi această biserică din temelie (!) am flcut-o eu 
şi dumnealui jupan Constantin Pot(o)cian(u) i cu soru-sa Epraxia staţiţa cu 
ajutorul marelui ierarh Nicolae (patronul bisericii, n:ns.) 

Şi după vremi să se pomenească aceste nume: Constantin Pot(o)cian(u), 
Maria soţia sa, Filoftei ieromonah, Epraxia monahia, Stoica, Maria, Şerban 
ierodiacon, Dumitraşcu, Stoicana diaconeasa, Dima, Despa, Stanca prezbitera, 
Frăţilă, Magdalena monahia, Neagoe, Gheorghe, Maria şi Constantin"31

• 

Iniţiatoarea acestei acţiuni de ctitorire a bisericii actuale pe locul celei 
vechi ajunse în ruină, a fost sigur Epraxia stareţa care va fi susţinut cu fonduri 
din venitul schitului pe care îl conducea lucrările de construcţie. Să reţinem că 
numai cu un deceniu în urmă, Epraxia ajutată de câţiva călugări şi arhimandriţi 
de la mănăstirea Vieroş, cu sprijinul material oferit de domnitorul Scarlat Ghica 
(1758-1761 şi 1765-1766) a restaurat întregul ansamblu al schitului (de mijloc) 
Valea Mare, inclusiv biserica acestuia, păstrată până în zilele noastre în 
cimitirul satului Valea Mare (Piteşti)32 • 

Avându-se în vedere că actuala biserică a fost construită (sau numai 

28 Nicolae Leonll.chescu, Stroeşd-Argef, documente fi mlrturii, Craiova, 1981, voi. li, pag. 28. 
1
'' Arh. St. Bucureşti, Mlnlstlrea Valea, VIII I 1. 

:w Radu Cre111eanu, Monumente rell11loase de pe valea rlulul Doamnei, în Mitropolia Olteniei, nr. I ·2 I 
1%9, pag. 45. 
)I Ibidem. 
32 Teodor Oina, Schitul dt. cllu11lrlţe de la Valea Mare-Plttfd, 1995, manuscris. 
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restaurată) pe urmele celei vechi, ajunsă între timp schit de călugări, nu 
excludem posibilitatea ca Epraxia stareţa să fi intenţionat să înfiinţeze aici la 
Piscani un schit de călugăriţe, aşa cum a rămas în tradiţia locală. Ipoteza pare 
destul de verosimilă dacă se ia în considerare o însemnare autografă a Epraxiei 
pe o Evanghelie a bisericii din Leiceşti-Argeş din care reţinem: 

Această sfăntă Evanghelie este dată de ·mine stariţa Epraxia de la sfânta 
mănăstire ot Piscani ... "33 

Deşi nedatată, este cert că însemnarea datează din perioada de 
reconstrucţie a bisericii din Piscani ( 1770-1777) perioadă în care pioasa 
călugăriţă se preocupa de înfiinţarea schitului. 

Din păcate, moartea prematură, în decembrie 1778, a împiedicat-o pe 
Epraxia să-şi vadă visul împlinit, biserica rămânând „de mir" până în zilele 
noastre. Nici un document din cele păstrate (şi sunt destule!) nu face vreo 
aluzie la schitul „întemeiat" de Epraxia în Piscani, controversele în materie 
fiind generate de „închinarea" bisericii cu toată moşia ei către schitul de la 
Valea Mare în 1796. 

După moartea Epraxiei ( 1778) au rămas ctitori fratele ei Constantin 
Potoceanu şi soţia sa Maria. La moartea lor, (Maria Potoceanca a decedat în 
anul 1796) neavând copii, aceştia au lăsat moşia de care dispuneau în Piscani în 
seama bisericii, „pentru meremetisirea acesteia şi pentru hrana preoţilor „." 
lăsând epitrop testamentar pe un fin al lor (rudă, probabil cu Maria Potoceanca) 
„Gheorghe Tabacu, biv treti logofăt" care fiind şicanat de moşnenii piscăneni, 
rude cu ctitorul Potoceanu, care doreau pentru ei moşia în cauză, „închină" la 
29 iulie 1796, printr-un vechilet, atât biserica cât şi moşia acesteia schitului de 
la Valea Mare, unde stareţă era Ecaterina, o rudă a ctitorei Maria Potoceanca, 
„care mai înainte de această dată arătase milă faţă de sfânta biserică, învelind-o 
cu cheltuială de la dânsa „ „ "

34 

Devenită „metoh" al schitului Valea Mare prin închinarea făcută de 
Gheorghe epitropul Potocenilor, biserica din Piscani a rămas în stăpânirea 

acestuia timp de două decenii. De aici şi versiunea, neverosimilă de altfel, 
potrivit căreia biserica ar fi fost schit de călugăriţe35 • 

La I decembrie 180 I, stareţa Ecaterina de la schitul Valea Mare, „dând 
jalbă măriei sale Alexandru vv. Moruzi, a cerut hotarnic pentru alegerea 
hotarelor moşiei bisericii Piscani". „Alegerea hotarelor" moşiei în cauză s-a 
făcut de către inginerul Sterie postelnic care a constatat că biserica avea (de 
fapt) două moşii: una numită Potoceanca, a ctitorilor, şi alta din partea unui 
călugăr local, Macarie „sin Ilie Piscanul". A mai constatat că o parte din moşia 
lui Macarie era „călcată" de moşnenii locali Gheorghe Piscanul şi Ion 

'
1 Constantin Dcjan, note şi tnsemnari ln arhiva personala. 
i. Arh. St. Bucureşti, manuscrisul nr. 683, fila 65-68. 
1

' Fraţii Tunusli, Jstoria politici şi geografici a Ţlril Romlneştl de la cea mai veche a sa întemeiere 
pini la 1774, Bucureşti, 1863, pag. 174. 
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Davidescu. Intervenţia hotarnicului Sterie postelnic, precum şi bunele intenţii 
ale stareţei Ecaterina au făcut litigiul între părţi să înceteze, însă nu pentru 
multă vreme. 

La 16 iulie 1816 protopopul Luca făcea cunoscut mitropolitului că 
„biserica ot Piscani se găseşte într-o stare foarte proastă, deoarece venitul 
moşioarei lăsată danie de către ctitorii ei este mâncat de către Mihai Croitoru 
(ginerele lui Gheorghe Piscanul, n.n.)". 

Pentru „a curma gâlcevirile" cu moşnenii locali, rude ale ctitorilor, la 6 
februarie 1817, stareţa Zosima de la schitul Valea Mare a hotărât să schimbe 
moşia bisericii din Piscani, care nu aducea venit schitului, cu o altă moşie, a 
marelui vistier Ştefan Belu care, facilitase unele scutiri schitului oferind 
asemenea (în schimbul moşiei bisericii din Piscani) o vie pe Valea lzvoranilor, 
un han cu brutărie şi o ogradă cu 500 de pomi daţi pe rod etc.36 

Intrat în stăpânirea moşiei bisericii din Piscani, al cărui ctitor devine, 
Ştefan Belu încearcă să rezolve unele lipsuri ale bisericii ajunsă în stare de 
ruină, dar este întâmpinat cu ostilitate de către moşnenii locali care simţeau 
primejdia ce-i ameninţa, de a-i obliga să-şi vândă moşiile către el. 

Se repeta acum după secole tragedia prin care Vlaicu clucer şi fraţii săi 
au pătruns abuziv în moşia Piscanilor. S-au făcut presiuni şi mulţi moşneni, de 
voie, de nevoie, şi-au vândut proprietăţile funciare atât în luncă, cât şi în vatra 
satului care a devenit „Linia Belului". 

Deşi fusese un sat cu o pondere însemnată de moşneni, marea majoritate 
o formau acum clăcaşii. În cadrul economiei naturale ocupaţiile principale ale 
acestora erau: agricultura, pomicultura, viticultura, practicarea unor meserii şi 

creşterea animalelor. 
În 183 8, când dispunem de prima catagrafie mai am~lă a aşezării, satul 

Piscani avea o populaţie de 540 de persoane de ambele sexe 7
• 

Aceste I 07 familii locuiau în „„. 60 de case din laţi, 3 din blojdini, 50 
din gard (nuiele lipite cu pământ, n.n.) şi 7 bordeie"38

• Mai erau în sat două 
hanuri, două cârciumi, o biserică din zid şi un târg anual de Sf. Maria ( 15 
august). Se cultivau 150 pogoane cu grâu şi porumb din întreaga suprafaţă de 
270 pogoane. O parte însemnată fiind destinată pentru fâneţe. 

Pomicultura ocupa, de asemenea, un loc important în economia locală. O 
practica, în exclusivitate fiecare familie î11 gospodăriile proprii, dar cei mai 
mulţi locuitori luau în parte, sau în arendă loturi pe Dealul ludei din moşia 
mănăstirii Valea. Numărul prunilor era în anul 1838 de 6.627 de exemplare. 

Creşterea animalelor, căreia i s-a acordat o importanţă deosebită în toate 
timpurile, atât pentru nevoile muncilor casnice şi agricole, cât şi pentru 

·"' Arh. St Bucureşti, manuscrisul nr. 683, fila 92-94. 
" Arh. St. Bucureşti, Catagrafii, Muscel, nr. 55, fila 117-123. 
lK Arh. St. Bucureşti, M.A.I. 314, dos. 5 / 1839, fila 3,5 şi 27. 
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trebuinţele alimentaţiei şi confecţionării îmbrăcămintei şi încălţămintei, 

înregistra în 1838 un număr de 19 cai, 117 boi, 96 vaci, 100 oi şi 96 porci39
. 

Meşteşugurile locale erau legate nemijlocit de rezolvarea unor aspecte ale 
ocupaţiei precum şi a locuinţelor. Se găseau în sat zidari, dulgheri, fierari, 
morari, croitori etc. În funcţie de ocupaţii, de meşteşuguri şi mai ales de puterea 
economică a fiecăruia, localnicii îşi organizau gospodăriile, iniţial modeste, 
formate din casă şi anexe gospodăreşti. 

În epoca modernă, satul Piscani cunoaşte prin evenimentele istorice care 
au avut loc pe plan zonal şi naţional o nouă dezvoltare. 

Transformările, deşi lente, se evidenţiază în structura socială, în 
organizarea vieţii economice precum şi în mentalitatea unui număr tot mai 
mare de locuitori. 

După 1831 este readusă „la linie" partea estică a satului, cunoscută din 
vechime sub denumirea de „Piscanii de sus, ai Iudei" formându-se principala 
zonă centrală „Linia Mănăstirii". Se construieşte peste Râul Târgului, pentru 
nevoile de transport „Podul Piscanilor" şi se modernizează drumul de legătură 
(actualul drum judeţean Piscani-Nucşoara) dintre Şoseaua Naţională şi 

localităţile de pe Valea râului Doamnei. 
La începutul anului 1839 se înfiinţează şcoala satului. 
Satul Piscani, ca şi alte localităţi din zonă şi din întreaga ţară, a cunoscut 

evenimentele prilejuite de Revoluţia de la 1848, precum şi pe cele din 1859 şi a 
beneficiat din plin de reformele înnoitoare din timpul domniei lui Alexandru 
Ioan Cuz.a. În 1864 au fost împroprietărite din cele patru moşii existente în 
zona localităţii un număr de 117 familii de foşti clăcaşi pe moşiile boiereşti. 

Piscănenii au participat şi la susţinerea Războiului pentru independenţă 
( 1877-1878). Ei au făcut eforturi pentru întreţinerea trupelor, prin donaţii de 
bunuri materiale, iar 11 dorobanţi din localitate au luat parte la cucerirea 
Rahovei, precum şi la luptele de la Vidin şi Lom Palanca, în cadrul 
Batalionului II dorobanţi - Musce140

• 

Nepieritoare sunt, de asemenea, faptele de vitejie de care au dat dovadă 
ostaşii piscăneni în primul război mondial. Încadraţi în marea lor majoritate în 
Regimentul 30 Muscel ei au făcut dovada unor calităţi deosebite în luptele de la 
Bratocea şi Predeluş, precum şi la Mărăşti, în acel august de foc 1917, unde 22 
de fii ai acestui sat au căzut eroic pentru apărarea pământului străbun. 

În timpul celui de-al doilea război mondial numărul ostaşilor eroi din 
Piscani, căzuţi pe c~purile de luptă a fost mult mai mare. Atât în prima parte 
a războiului, pentru eliberarea provinciilor istorice căzute sub ocupaţie străină, 
cât şi în cea de a doua parte a războiului au căzut la datorie 40 de ostaşi. Jertfa 
lor nu a fost zadarnică. 

19 Ibidem, Catagrafii, nr. 55 (1838) fila 123. 
40 Barbu Pîrîienu, Istoricul Regimentului Argef nr. 4, Bucureşti, 1927, pag. 20-25. 
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